

Виходить що тиждень
в неділю.

Адреса редакції
і адміністрації:

„Свобода“, Львів,
Ринок 10, II. пов.

Телеф. Редакції: 29-41.

СВОБОДА

СВІДАНСЬКА ГАЗЕТА

Орган Українського Національно-Демократичного Об'єднання.

ПЕРЕДПЛАТА
вносить в край: місячно 80 сот., чверть-річно 2 зол. 20 сот. В Америкі 2 дол. річно. Зміна адреси 50 сотиків.
Кодиноке число коштів
20 сот.

Телеф. Друкарні: 29-26.

Наші найбільші вороги.

Найбільшим нашим ворогом під Польщею не є чужа влада і держава. Бо це — явний ворог. Таким чи другим способом завоював нас і ми тепер мусимо понести всі наслідки нашої програної. Булиб ми такі, як другі народи, булиб ми не ганялися за чужими богами і не служили чужим панам, булиб не ненавиділи свого і не плюгавили свого, а жили і працювали для нього, боролися і вмирали за нього. Ми сьогодні булиб панам у власній, рідній хаті і втішались незалежністю, як другі народи. Але так не сталося. Ми були ще за темні, за дурні, за мало непохитні і завзяті, отже тому програвли великий мент визволення і тепер мусимо на власній, рідній землі тинятися в наймах у чужих.

Ріжні-преріжні обвинувачення кидають на наших воєнних політиків за їх короткозорість, за брак віри у власні сили і за нерішучість у важких хвилях. І без сумніву багато цих закидів та обвинувачень відповідає дійсності. Наші політики робили багато і великих помилок і тепер ми бачимо, що не одні, що було зроблено, повинно було інакше виглядати і інакше бути задумане та переведене. Алеж будьмо і справедливі. Чи тільки наші політики помилялися? Чи політики других народів — це самі Соломси, які поїли всі мудрощі світа і ніколи не роблять помилок? Де там... Робили і роблять багато більших і тяжчих помилок, ніж наші, хоча може ні один народ не був у такому важкому положенні, як наші... І діло не в самих помилках, які ми, до речі, мусимо і маємо право безсторонно осудити... Діло в чому другому.

В чому, спитаєте? А ось в чому: Ми програли справу після війни тут на західно-українських землях тільки тому, що перед війною мали в себе *московільську язву*. А ця язва була така страшна, що її не можна порівняти з жадною партійною сварнею в нутрі ті одного народу. І тільки вона нас загубила. А ніщо друге.

Ці ррчи вже трохи призабулися, а проте слід їх і сьогодні пригадати. Від 1848 р. ми тут на Західно-Українських землях були розколені, розбиті і розділені в середині та палали більшою ненавистю до себе, ніж два найстрашніші вороги. В поляків і чехів також були партії. *Але ці партії змагалися між собою за те, як найвищою і найпевніше дійти до землі і незалежності власного народу.* Тоді, як капани, кермовані неколькою ненавистю до самого слова: український, тільки і жили для того, *щоби це українство знищити та задати.* День за днем, тиждень за тижнем, цілими довгими роками вони племом, словом, в своїх організаціях і установах напружували всі свої сили на те, аби топтати ногами і підкошувати в коріні кожний прояв нашого самостійного українського життя. І в цій внутрішній боротьбі вони висмоктали з нашого тіла всю силу, зробили з нас калік, безвільних немічників — тоді, як нам треба було ставати до боротьби з чужим ворогом.

Хотіли ми української школи, українських гімназій, українського університету, щоби піднятися з ни-

зів у гору і як другі народи стати культурною нацією — капани в розперерізаній ненависті до нас домагалися російських шкіл і російського університету. Те саме було з просвітною працею по селах, з нашою працею над господарсько-економічним нашим піднесенням та зі всім, всім, що ми тільки задумали і зачали робити. А поляки підсичували цю корисну для них внутрішню нашу боротьбу. І вибирали з неї всі політичні зиски для себе. Мовляв, не можна українцям нічого дати — ні школи, ні гімназій, ні університету, ні поділу Галичини, бо ще взагалі не знати, чи вони є самостійний народ і не знати, чи вони українці, чи москалі? Так тягнулося до самої війни. А якби не було капанської язви, ми булиб в Австрії давним-давно добилися нашого права, булиб дійшли до такого ступіння розвитку, що потім після війни вже ніяка сила не змоглаб була нас знищити і побити.

Цю правду слід пригадати і тепер, коли ми знов стоїмо перед ве-

лигими подіями, що знов можуть, але не мусять принести нам повне визволення. Тепер капанія притихла. Занадто вже сильним і могутним виявило себе українство, щоби можна було йти на нього з відкритим шоломом. І тому старе, передвоєнне капанство прибрало тепер іншу маску. Тепер воно виступає проти нас під фірмою *сельробітства і комунізму. Але його зміст і суть оставили такі самі, які були перед війною.* Між іншим й скажена ненависть до Укр. Нац.-Дем. Об'єднання як до одинокій партії, котра несе в нашому народі чистий національний стяг, походить з їх ненависті до самої української національної ідеї. Знищивши нашу партію, вони сподіються тим певніше завести наш народ в давнє російське, хоч тепер на червоно перемальоване, ярмо.

Але перерахуються. Старі часи вже не вернуться. Твердий як скала є наш народ. Хоч в злиднях, хоч в неволі і неволі, він знає, що *тільки шляхом національного визволення* — він, як другі поневолені народи, дійде до добробуту і щастя.

Туди веде його наша партія і за нею, як досі, лавою підуть мільйони.

Кольонізаційний похід.

На засіданні бюджетової комісії дня 25. квітня ц. р. міністер земельних реформ п. Станевич, професор економії віленського університету, а також всі члени бюджетової комісії від найбільш лівих до найбільш правих, у відповідь українському послови Баранови, який осудив кольонізаційну політику польських урядів на українських землях, заявили таке: кольонізаційна політика Польщі проводиться вже шість століть і цілком природно буде проводитися далі, бо цього вимагає економічний і політичний інтерес польської держави і польського народу. Українське населення може бути тільки вдоволене з тої кольонізації, бо „польський кольоніст несе західну культуру на українські землі“.

Сказано ясно і недвозначно. Представник уряду, який реклямує себе урядом справедливим супротив всіх громадян без огляду на національні і релігійні переконання, уряду управління також національного питання в Польщі, видав безапеляційний вирок на наше селянство, бо заявив, що кольонізацію на українських землях буде уряд провадити і на будуче, іншими словами — буде на українських землях насаджувати польських кольоністів а українських селян не буде допускати до набування землі.

Міністри вторували всі польські члени комісії без огляду на їх партійну приналежність і з півною на устах накидувалися на представника українського народу, посла Барана, який посмів обороняти право українського народу на його праїдні землі. Навіть ті польські групи, які стоять в опозиції до уряду Пілеудського, як польська партія соціалістична, Визволене і полхлопська партія зійшлися всі в поході проти життєвих інтересів нашого селянства і цілого народу, його права на землю. Зайвий раз пригадувати, що між політичними поль-

ськими групами ми приятелів не маємо, що всі вони, воюючи між собою, в боротьбі з нами вони все зійдуться і всі разом будуть поборювати всі наші, як національно-політичні так і господарські слупні доматання. Заява міністра Станевича і представників всіх польських партій, розвіє всякі надії нашої суспільности на якінебудь здобутки на парламентарній арені, а протинно поглибить ту прірву, яка вже нині існує поміж громадянством польським а українським, поміж урядом польським а українською парламентарною репрезентацією. Наших послів така заява може тільки утвердити в переконанні, що шлях безоглядної боротьби в соїмі є одиноким доцільним.

Одночасно нашим соціалістичним репрезентаціям в соїмі заява польського санаційного міністра і представників соціалістичних польських груп вказує на неправильність їх тактики зиркання в сторону польської лівіци і сподівання, що „найдемо на лавах лівіци підмогу“, як це було означено в правнорядній заяві українських соціалістів-радикалів. І польська партія соціалістична і польські комуністи проводять ріжними шляхами тільки політику польської державної раїці стану і ніяких відхилів в користь національних меншостей з їх сторони не може бути, бо це противиться тій польській раїці стану. Експансія

20 травня ц. р. здержусмо дальшу висилку усім Вп. передплатникам, що не заплатили передплати. На адресі слідуоучого числа випишемо кожному передплатникови квоту, з якою залагас до кінця червня ц. р. (II. кварталу). Тим, що мають заплачену передплату до кінця червня ц. р. не будемо писати нічого.

Польщі на схід, на чужі землі є, як заявив міністер Станевич, національною konieczністю Польщі і це розуміють всі польські політичні партії і тому своєму розумінню видали вислів дня 25. квітня ц. р.

Українська суспільність повинна витягнути із заяви міністра рішучиства для себе певну науку. Під вражінням тої заяви повинні не тільки наші послы і сенатори, але цілий наш народ закладати на вічах і нарадах протести проти вже явної польської акції в напрямі загартбання наших земель. На тих вічах і нарадах наша суспільність повинна дати вислів обуренню проти польських затій, наші послы повинні дояснювати виборцям, що з огляду на явну кольонізаційну програму Польщі будуть вести всіми силами боротьбу за істновання нації і не можуть дрібненькими торгами старатись улепшити положення нашого народу. Ми повинні вести політику великої ідеї, висловленої в нашій правно-державній заяві, бо тільки така політика може принести як не зараз то в будучности здійснення найвишого права нації.

Ясна політика кольонізаційна уряду супротив нашого народу повинна збудити зі сну наші фінансові централь та заставити їх не тільки провадити фінансову політику дрібного купчика, який глядить, чи в результаті будуть з такої політики маленькі бариші, а повинні вести якраз політику, яка протиставилася експанзивній політиці на наших землях, хотий хвилево зі шкодою для річних зисків. Для переведення цієї фінансової політики наших всіх централ повинна бути зорганізована Економічна Рада. Завданням її булоб узгіднити економічну політику всіх наших централ, зробити їх лепшими і більш здатними до реалізації нашої економічної політики в край, допомогти нашому населенню до реалізування оборони против кольонізації наших земель. Організацією Економічної Ради, в склад якої входилиб представники всіх наших економічних централ, як також представники національних політичних партій, повинен зайятись ідейний провідник нашого господарського життя — Ревізійний Союз Українських Кооператив.

C. K.

За громадську самоуправу.

Міністер внутрішніх справ видав дня 25. квітня 1927 р. розпорядок про розписання у Східній Галичині виборів до сільських громадських рад, з тим, що вибори мають бути переведені негайно. Розписання громадських виборів наступило тому, що господарка наказних громадських комісарів, які в злочинний

спосіб нищили громадське майно і в невиносимий спосіб дошкулували при помочі ріжних шикан мешканцям громади, не могла бути довше вдержана.

Український народ зрозумів, що громадські вибори це боротьба за владу, що від громадської ради залежить порядок, багатство і сила

